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Esercizi In Prü

Sono GLi Esercizi segnat NEL Daf "Esercizi in più OfT

E Sono QUEGLI Eserciz CHE ERANO NELLE ESERCITAZION 2021-2022 MA

CHE NON Sono STAT riportati NEL 2023- 2024
·
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Pr Trovare E In una CORDA ↑ESA M Serve

LA TENSIONE
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EQUAZIONI DEL Moto

S
o = T siuß

atca-Fo +=uß
o =

- Fo + 2oTcuß

Dunque

Mg
~ zg cos

se erot M .gecop13 .
2 Ee
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Chi +art

determina : · Diametr [mm] corse

V= = 82 .
4 Hz

· Co
.

ONDA -A = 2 mur

25 = 10
. 0 Hz

- = 42
2

.

24
= 146

. 8Hz
· onsa a pressione del La

L = 65 cur
L(2w) = 52B

Im= 3 .29/

T = 70 L us = 343 Ma So = 1
.
2 . /m

Corde tese fisse ag estrem
ma = 107 .2 m/s

No = 27
=* = 2Lvo = 21 : 143 m/s

v S ma = 190 .
84M/A

Sm: 2 = 2 = ImS Sesezione

~



S-due
w

=
= 2 + N=

wh = 691
, is u

2=4.
t = 0 3 (x ,a) = Asiu(nx)

L-szdB-olog() + - to not 1 .

52.
w-e = 2O

m

'Dario # = forwawo -e



= Doris - Mod = =
.

98 ..03m

8una

*p sorwt cos (ar-wh] -A cor(ar -wt)

Aprox = 0
.

023 Pa

Ap= cosm-mo



65

2

S = 100 au ~
-

h = 3 m
h

~ = 70
.
6 kg M : 300 kg

S = zo au #
-

POSIZIONARI M ruo DIRE applicare una pressione : (considerando
anche m)

Pr
(M + m)g

= 363332
.
6 Pa

S

Posso Sfruttare S QUESTO PUNTO la leggeai Bernoulli :

Po
- Pr*Igv + ggh =

po
+ &gvz

Avendo Messo : Z = 0 SULLA BASE DEL Cilindro

Vo la Velocita 2 ascesa dello Stantuffo

V La VELOCIT 2 USCITA

delo uso La costanza DELLA PORTATA (fluido Ideale) :

v
.
S = es = wo-v = v- = -

Dunque

Pregh = Igem



= Pr + Sgh = [gzz)) - 2)

= (pr = Sgh) = v2z

=>w= + gh)

·unigh) ~ = 2. mi



Suc(bis)

d = -cur

v = 15 m/s m

&

h = 2 m

--

m = 9
h

Mi SERVE la pressione, per oppPor Trovare LA forza
,

che

I L GCT +0 Esercita Sulla

PIASTRA

Innanzi TUTTO, LA PIASTRA Ha un PESO D = m

g
E Der essere N EQUILBRO SERVE Che Sia ESERCITATA

uny pressione

Pou
Per trovare LA forza esercitata sfrutto la variazione a

QUANTITA 2 Moto :

Ap = AmSv



per Am uso la definizione a portata

Am = QmSt = Am = grSxt
Om = grS

Con S=- = Im =St
In Questo Modo

Ap-godsost Av4 4

mi serve dunque An
.
Sfrutto il teorema di Bernoulli

z = 0 : Po + gaz
z = h : Po + Igvz + ggh

= Igv = gu + ggh + v = v - zgh

* vz =Va - 29h = 13
.
63 m/

A22vA L GETTO Con Va Sulla piastra
,

il getto si avvide in

Due E procede orizzontalmente, PER Cur la Velocità finale

(normale alla piastras e teo m/a . Dunque

Av = -Vi



E

-sic4
La forza esercitata dal getto è Dunque

IF1 =1do
CHE DEVE Bilanciare la forza peso della piastra :

IFI = P = gravedere



& m = 10g
M = sog Tro = 60

%

Al : Ca = 0
. 2 . / ° Tod = 0 °

Cu : Cau = 0
.
09 cal/gC , Toco : 20 %

Pb : Ca = 0
. 03 cal/giC , Top : 40 ·

determina : ↑ a equilibrio

So DAL Principio O della TD CHE L Calore ceduto da

un Corpo E L calore Assorbito DAGLI altri
,

per cur

L'ACQUA Cese Calore L LE TRE un w assorbono E

posso IN GENEMALE imporre

10 = 0 (d scambiato

* Don + Qu + Per Quzo = O

= Mca(Ta-Topa) + Mcandte-Tocul + Mc)Te-Toel + MarzolTe-Tan = o

= Telm (Ca + Gu + Co) + Marzo) = mujeToa + CarTocu + CosTopa) + Marzotzo

= Te =

m (ConTon + CuTocu Cestopa) + Mcrotizo
= 56

,
85

°

C
mu (Gas + Cu +Co) + Marzo



⑳ Vo
,
Vo =Vo

.
Vo

determina : o To finale

To = 300 k
⑧
Bo FINALE

To = To = cost
con po-zatur

Ta si scalda fino a Quando na = MB

All'inizio # i Gas in equilibrio
,

per

Cur ③

p = 03 =

po ,
Ti =T = To ①

Essendo Tutto uguale
,

ma Con VOLUM , avers

il numero di mol ma es Ma devono

ESSERE aversi
.
Viso cosa sono Ma ed Ma

DALLE EQUAZION 2 STAfo

PoVo = Morto

& PsVs : warteil worpom
= my = 4 MB

Dunque 4 in Totale m = 5 mg a
Nello STATO FINALE IL Numero

a Moli Presenti s DISTRIBUISCONO EQUAMENTO A~ B .



vero Ci+ E ~ B tengo T COSTANTE MA

spo
CAMBIANO

Essendo collegato Con S PER curn /C

Po .
Va

. Toto ,
no -

Pr ,
Va , Tito, m

·~ A caras tutto
, ma

. po, ta ,
per cur

po ,
Va-Va

,
Tatto

,
mathma Do ,

Va-Ve
,
To ,

m

RUT . Lizz0 LE &QUAZION 2 stato ma imponendo che anche nella
S

SITUAZIONE F NALE # EQUILIBRO E Quind pa-pr = pr

PoVo = wRTo · pVs = ~R To

↑S PBVs = nRTs
i S Vo = mRTo

FACCIOL rapporto

4- Ta = 4 To = 1200k
&

Dall'equazione Di Stato or A posso trovare po=pr
PoVs = warto rapporto

& PsVs = MrTa
# ↑
Ps = pr



MA LE SM3 Mol DEL GAS NELLA Situazione FINALE

S . Distribuiscono EQUAMENTE ,
per cur

u = Evo E ricorso wa = 4 ma , Ta = 4 To

per cur

⑳=Pos



⑬3 n = 1 mol V
.

= 1 l
GAS Biatomico

Par+ / isolanti (odlabarico) Pr = 2 ..0 Ymi
S = 100 cu

2

P = 20 W ESPANSIONESOBARA
At = 350s

mum

Determina : To
· innalzamento del pistone

Posso Calcolare 11 Temperatura iniziale dall'equazioneai stato

PV= mRT- T-= 240.

L'altezza a cur s Trove in Pistone 2

V
.

= Sh = h = = 0
,
1m

so che l'espansione esobara Pr = De e so che vale

Q = mGp)Tz -T
.
)

Ma posso ricavare P = q = Q = Pat
cos Dal MOMENTO CheL

Qassorbito Dal Gas i L Queauro Dalla Resistenza :

Pat = Mc(Tz-Til entr = Ti +Pur



conTe sicavo Va DaliEQUAZIONE a stato

- 3 3

pal = milte =Van - 2. 0 .. 0 m

l pistone e trova quindi da un'altezza

he= = 0
.
2 m

si e allato aunque a

Ah = h2- h .
= 0. 4 m



9
.7ck = 52 W/m .K a = 100 com determina : my cipe si

FOND In

S = 0
.

5am

6 =20/
20S

Tg = 0 %

Ta = 10
°

C

&

so Toto-
Ta Tg &

Dov 5 = a2 MA 10 No 6 Faccie

&

= A = 60 = Ga
H

E 18 Sar il calore che passa attraverso le pareti del

CONTENITORE E Scalda il Ghiaccio

A+Atraz
= AQ = = 63654

,24k]
S

DUNQUE So 0 = m)

ma== 190.
02 Rg

Da Controllare



AGGIUNTIVE

e = 10 m P-- 30rm
V = 0

. 5 m Rocciaro = 14 /m.

R = 1 m

determina:
Tz = 80

%
C

Tz so dT=
-

Ar è lo spessoredella corono circolare

= r = + (22 - m)

DUNQUE CON Pe no adinterno verso lestere

T
.

= Tr+ S = spessore

= Tr =Tz
= +

-
= 103 ,

64 %



oreun dotermina : po alitquilibrio

· AS dell'acqua e della Sorgente
3

Vi = 0
.

1 m

· ASz
T2 = 500k

PER Trovare p M SERVI La Temperatura di equilibrio
.

In+ moduco M E40 uno scambio di calore Fino A Tr = 2+3R

Que marce (TA-T . l = 43
, 6.5 J

La variazione e entropia saizanno

As wal() = 166
, es 5/R

S- = - 27
.

23/R

Dop c' il cambiamento a fase
,

mi calcolo il calore

PER Sciogliere il Ghiaccio :

0 = m) = 3013925
F

la variazione di entropia in questo cambiamento a fase è

un

ASpose-M1205.
0 G



ASPose-602/
por l'acqu Viene riscaldata fino a Te = 373

,
16 in cur evapora

Que marzo (Te-Tr) = 376212 J

AS = marzola() = ess 5/k

AS? =
-02/+

2
=- 233

. 62 6/M

H O L CAMBIAMENTO A FASE

Q = un Je = 203 1 300 I

15= = 5443
,
655/2

& Si =03/+2
= - 4062

,
65/4

DopoDiCh Scaldo ancora l vapore fino a Ta Cisocora)

m = Pa =+m = m = 50 mo

Q = mcultz - Tel = 13 1828.86J

&S = marle() = 304
,
ne 5/1

15 =
-
03/+

z
= 263

.
065/M



posso trovare ↑ primi due punti dell'esercizio

wiRTz
=

2072500 Pa = 20
.
5 atmp =

Vi

AS = 8295
.

41 J/R

155 =
- 5769

. 895/k

L'ACQUA & Per se 1 A CompiUTO un ciclo n AS = 0

per ~C L 500 cicho CESERa Colore ALL'AMBIENTE CHE

Aumenter la sua entropia d

Ag049 = 2295.
4 1 5/M

OSSIA QUELLA assorbita (ceduta in modulo) durante l riscaldamento

Craffreddamento . Quind si avra

15 = Agone-AS" = 2525
.

82



uw = - 4005 determina: cigli per acquatighiaccio

Tz = 25
°

C · AS
.,
AS

.

T
.

=
- 4°

m = 1 g ↳
a

= 4 .87F/rgk ag = zosi
,
s Frat

Tz = 20% I = 3
.
3. /rak

Calcolo prima a Tu L CALORE NECESSARIO A

Portare L'ACQUA -A T AL GHIACCIO A Tei

0 = Q
-

+ Gy + 02

DOVE 8
. E -L CALORE PER portare lacqua es Tz a OC

Or0 Calore Di Fusione S &
z

QUELLO PER ANDARE

DA A T

Q = mc
, (0

°

C - Tz) + mb + mcg(T .
- 0

°

C)

= 42 .946J

Calore Da Fornire ALL'ACQUA DAL Frigorifero . Calcolo il

Cscore CHE TORNISCE N 04 Ciclo L Frigo Usando

LE DEFINIZION

W = Ross Ques Crocifi Au = 0)



3- = 3 = 9
.

28 .=
= Goss = ZIW/37 .2

,4J

DUNQUE Ci MC++E

0 = NOAss = N=
Quind 114 Gir

LE variazioni D entropia sono

Calore con una SORGENTE A Tomassa u che scambio

AS = mc(n(2) = - 295
, 875/k

ASo-naghr(r) = -30
. 2645/M

&Sersione------202.



· ciclo e carvo determina : 7 ,
w

AT = +
.

- +z = 100k

Tz = 300 R

AS =
- 1J/M

Ricavo Subito AT = T
.

-Tz = T
.

= AT + Tz = 400k

il rendimento è

p

2 =- = 0
. 25 = 25%

#per un ciclo so Assist = 0 E ·
ASSij v

= j

Ma so che trasformazioni adiabariche sono soentropiche ,
dunque

Assise = A Si son
, +

-AS
.son

, +e

= O



A Sisot
+

=
- Asisor

,
+

2

= 10/M

QUESTO M E UTILE Poiché 50 CHE UN corro alla temperatura

Ti scambia CALORE Con UNA SORGENTE HA ENTROPA

AS=
per cui riesco a trovarel calore assorbito e ceduto

Q
a

= Gass = AS
.

T
.

= 4000 J

S Q2 = Ques = ASz Tz = - 3000 I

QUIND 1 calore SCAMBIATO Nel Ciclo È

Que = Q
.

+ An = 1000J

PER UN Ciclo TERMODINAMICO So Auto
,

dunque dal do
principio Della TERMOSINAMICA VERO

Wor = Quo = 1000J



100C Reversibil
,

GAS Ideale mondATOMICO

-

m = 1 mol

1 --3 ESPANSIONE 10113a+CA Vo = 3 Vo
B +C sobara V.c

= VB/z
C -at Compressione ADIABATICA

D - A i socor

Ty = 400k

Determina : & Se la macchina lavora come termica o frigorifera

· 2
· confronta con 2 2 Carnor

· AS per ogur trasformazione e del Ciclo

Per vedere se E UNA MACCHINA Frigorifera o termica devo

VALUTARE IL Lavoro (SE Assors i Fo o ceduto) .

AB : Geo We-AU-encu(Ta-To)

uso TV- cost

= ToV = Ta(3Vat = Ta = 30 Ti = 232
,
03k

DUNQUE

Was= - war(ts-+o = 5
, 387m]



BC : W = mR) +c - +B)

utilizz

* =cost2

W = m2(Tc - Tz) =
- 1

, 662rJBC

mi servirà anche

Osc = wCp(Tc - +3) = -4
, 152mJ

CB : Geo
,
We-AU--Malto-Tab

uso ancora

TVV- = cost E TaVieToVo
voVc== e dea isocorou Vo-Va

DUNQUE

Tal =To Ta = 202
,
044 R

cosi trovo

Wa = - wa(To -Tc) = - 0
. 7742J

Vedo ancine

Ocs = O



as : Weo
, Gon-wa(To-To) = 7

,

107 mJ

DUNQUE vero

Ocea = Oba Goss = Dos

Wor = Was"WactWas = 2
,951rJ

ED Essendo Wroto E Calore ceduto, Quindi è una

Macchina Termica
.

Calcol =on

per una macchina a carnot tra c e To No

Torna -
- - = 0

.759 = 75
.
9 %

Le Variazioni a Intropia sono

ASas : nel () + mie(n)

AS = maplu(vo)

Asco-manl(Tota + mi h(V/va)



A Sa = maren)To)

DUNQUE

1513 = 7
,
85 ..5 J/R

AS-- 14 .

4.0 5/R

ASca = -2
,
76 ..05/

&Son = 14
,

405 5/R

AScci--0. 005 /R

L
da controllare !


